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розроБка методики оцінки рівня 
інформатизації транСпортного 
Сектору україни як запорука його 
конкурентоСпроможноСті

У статті наведено аналіз розвитку інформаційно-комунікаційних технологій в Україні. Роз-
глянуто необхідність і проблеми інформатизації транспортного сектору. Розроблено методику 
оцінки рівня інформатизації транспорту з використанням комп’ютерної програми «Statistical 
Package for the Social Sciences». На основі розрахованого інтегрального коефіцієнту рівня інфор-
матизації транспортної сфери визначено фактори, що здійснюють вплив на нього.
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1. вступ

В умовах стрімкого поширення інформаційно-комуніка-
ційних технологій в різних сферах економічної діяльності 
необхідно підвищувати рівень інформатизації транспорт-
ного сектору,без чого в подальшому буде складно забез-
печити його конкурентоспроможність на національному 
та міжнародному ринку транспортних послуг. При цьому 
низька інформатизація транспорту в майбутньому може 
призвести до зниження транзитного потенціалу України, 
загрожуючи тим самим національній безпеці.

Реформи, що проводяться у транспортній сфері, перш 
за все, спрямовані на підвищення показників діяльності 
різних видів транспорту та розвитку конкуренції як 
всередині кожного сегменту, так і ринку транспортних 
послуг в цілому.

Забезпечити досягнення запланованих результатів 
без підвищення рівня інформатизації транспортного 
сектору національної економіки України практично не-
можливо. У зв’язку з цим розробка методики оцінки 
рівня інформатизації транспортної сфери, для підвищен-
ня її конкурентоспроможності та розвитку мережевої 
взаємодії з іншими секторами економіки є своєчасною 
і актуальною.

2.  об’єкт дослідження та його 
технологічний аудит

Об’єктом дослідження є інформаційне забезпечення 
транспортного сектора національної економіки України.

В Законі України «Про Концепцію Національної 
програми інформатизації» зазначається, що інформати-
зація — це сукупність взаємопов’язаних організаційних, 
правових, політичних, соціально-економічних, науко-
во-технічних, виробничих процесів, що спрямовані на 
створення умов для задоволення інформаційних потреб, 
реалізації прав громадян і суспільства на основі ство-
рення, розвитку, використання інформаційних систем, 
мереж, ресурсів та інформаційних технологій, створе-
них на основі застосування сучасної обчислювальної та 
комунікаційної техніки. Інформатизація сприяє забез-

печенню національних інтересів, поліпшенню керова-
ності економікою, розвитку наукоємних виробництв та 
високих технологій, зростанню продуктивності праці, 
вдосконаленню соціально-економічних відносин [1].

Інформатизація є запорукою становлення і розвитку 
мережевих об’єднань на транспорті. Однак, неконтр-
ольовані процеси мережизації без створення єдиного 
інформаційного простору можуть призвести до негатив-
них наслідків, а саме зростання монополізму в окре-
мих сегментах ринку транспортних послуг, послаблення 
конкуренції, унеможливлення появи на ринку нових 
перевізників, встановлення необґрунтованих тарифів.

Відповідно, держава не повинна стояти осторонь 
таких процесів, а здійснювати управління ними.

Державне регулювання розвитку інформатизації Ук-
раїни покладено на Національну комісію, що здійснює 
державне регулювання у сфері зв’язку та інформатиза-
ції (НКРЗІ). На офіційному веб-порталі НКРЗІ нада-
ється інформація стосовно місця України в міжнародних 
рейтингах за індексами, що стосуються розвитку інфор-
маційно-комунікаційних технологій (ІКТ) [2]. Так, за 
даними Всесвітнього економічного форуму у 2015 р. за 
глобальним індексом конкурентоспроможності Україна 
посіла 79 місце із 140 країн (2014 рік — 76 місце із 
144 країн); за індексом мережевої готовності — 71 місце 
із 143 країн (2014 рік — 81 місце з 148 країн); за ін-
дексом технологічної готовності — 86 місце із 140 кра-
їн (2014 рік — 94 місце із 148 країн), на базі яких був 
розрахований рейтинг.

Згідно зі звітом Міжнародного союзу електрозв’язку 
«Вимір інформаційного суспільства 2015», за індексом 
розвитку ІКТ наша держава посіла 79 місце із 167 кра-
їн світу (2014 рік — 73 місце з 166 країн світу) [2].

Загальний рівень інформатизації українського су-
спільства становить 2–2,5 відсотка [1]. За даними Дер-
жавної служби статистики України частка ІТ сфери 
у ВВП складала 1,54 та 1,61 % відповідно у 2014 та 
2015 роках [2, 3].

Рівень впровадження і розвитку ІКТ та інформа-
ційно-управлінських систем у транспортній сфері не 
відповідає сучасним вимогам та потребам економіки. 
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Існуючі галузеві програми інформатизації не в змозі 
забезпечити високий рівень ефективності взаємодії тран-
спорту з іншими секторами національної економіки, не 
говорячи вже про розвиток транспортно-економічних 
зв’язків з країнами близького і далекого зарубіжжя.

3. мета та задачі дослідження

Метою дослідження є розробка методики оцінки 
рівня інформатизації транспортної сфери України, що 
дозволить виявити тенденції та проблеми впровадження 
сучасних ІКТ на транспорті.

Для досягнення поставленої мети дослідження ви-
значено такі наукові завдання:

1) провести комплексний аналіз існуючих підходів 
до оцінки рівня інформатизації на транспорті;

2) розробити методику оцінки рівня інформатизації 
транспортного сектору України та розрахувати інтеграль-
ний коефіцієнт інформатизації транспортної сфери із за-
стосуванням комп’ютерної програми «Statistical Package 
for the Social Sciences» (SPSS V.17), яка призначена 
для статистичної обробки інформації;

3) виявити сильні і слабкі сторони протікання про-
цесів інформатизації у транспортному секторі економіки 
та надати рекомендації щодо їх активізації.

4. аналіз літературних даних

Методико-теоретичні та науково-практичні основи 
інформатизації різних видів транспорту дослідженні 
в роботах багатьох українських і зарубіжних науковців.

Автор роботи [4] вказує на те, що українські про-
грами в галузі транспорту в більшості випадків мають 
вузькоспеціалізовану спрямованість. На думку авто-
ра, необхідна зміна парадигми, яка по відношенню до 
транспортної системи буде проявлятися у відході від 
традиційного інфраструктурного підходу до вирішення 
проблем у напрямку розвитку транспортно-технологіч-
них, а в майбутньому великих відкритих транспорт-
но-інформаційних соціально орієнтованих систем.

Досліджуючи інформатизацію процесів взаємодії 
промисловості та транспорту, автор роботи [5] пропо-
нує створення міжорганізаційних інформаційних систем 
промислово-транспортного інтелектуального об’єднання, 
поділяючи основні види потоків інформації в межах 
такого об’єднання на внутрішні і зовнішні.

Для дослідження рівня інформатизації на залізнично-
му транспорті у роботі [6] запропоновано використову-
вати модифіковану виробничу функцію Кобба-Дугласа, 
у якій пропонують окрім таких вхідних параметрів, як 
виробництво, технічний рівень, капітальні витрати, ви-
трати праці застосовувати також інформаційну складову.

Досліджуючи процеси інформатизації транспортно- 
логістичних кластерів, автор роботи [7] зазначає, що 
інформатизація транспортно-логістичної діяльності до-
зволить контролювати повний логістичний ланцюжок 
своїх клієнтів і, отже, успішна реалізація інформатизації 
технологій призведе до зниження вартості запасів, кра-
щого задоволення потреб клієнтів, управління активами.

У роботі [8] на прикладі розробки смарт-міста знач-
ну увагу приділяють саме транспорту, автоматизації 
управління ним на базі використання GPS та Інтер-
нету. Пропонується в автоматичному режимі керувати 
пасажиропотоками в режимі реального часу.

Автори роботи [9] пропонують використовувати ін-
форматизацію для визначення транспортних маршрутів.

Враховуючи сучасні вимоги до інформатизації тран-
спорту, автор роботи [10] приділяє увагу побудові спіль-
ної інформаційної системи для споживачів та поста-
чальників транспортних послуг. Розуміючи складність 
поставленого завдання, автор пропонує перелік етапів 
його вирішення.

Автори роботи [11], наводячи статистику зростан-
ня електронної комерції Японії, прогнозують значне 
зростання її обсягу в сфері транспорту і пропонують 
поєднати на базі сучасних інформаційних технологій 
електронну комерцію, логістику, управління рухомим 
складом та державне врядування.

Здійснюючи дослідження мультимодальних переве-
зень, автори роботи [12] пропонують в даному напрямку 
розвивати саме інформаційно-комунікаційні технології 
як джерело конкурентоспроможності та обґрунтовують 
свої висновки складністю організації таких перевезень 
і вважають, що комп’ютеризація допоможе підвищити 
їх економічну ефективність.

Аналіз наукової літератури з питань наведеної про-
блематики дослідження дає змогу зробити висновок, що 
в умовах загальної комп’ютеризації потрібна розробка ме-
тодики оцінки рівня інформатизації транспортної сфери, 
заснована на показниках використання обчислювальної 
техніки і мережі Інтернет підприємствами транспорту.

5. матеріали та методи досліджень

Для досягнення мети дослідження та вирішення по-
ставлених наукових завдань у статті було використано 
наступні методи:

— порівняння й систематизації — для дослідження 
сутності поняття «інформатизація», та виявлення 
проблем в сфері інформатизації транспорту;
— багатофакторного регресійного аналізу, узагаль-
нення та синтезу — для діагностики рівня розвит-
ку інформатизації транспортного сектора економіки 
України;
— комп’ютерного моделювання — при розробці та 
проведені оцінки рівня інформатизації транспортної 
сфери;
— наукової абстракції — при виявленні спільних, 
постійних і найбільш стійких зв’язків, що формують-
ся в процесі інформатизації транспортної сфери та 
формулювання висновків проведеного дослідження.

6. результати досліджень

Розвиток національної економіки має за мету стале 
зростання ВВП, в структурі якого є надання послуг 
з перевезення вантажів та пасажирів. Високі ціни на 
ресурси, що споживаються в транспортному процесі, 
призводять до збільшення транспортних витрат та під-
вищення тарифів на перевезення, зменшуючи обсяги 
реалізації транспортних і супутніх з ними послуг.

Прагнення перевізників досягти високої рентабель-
ності транспортних послуг може призвести до стриму-
вання розвитку інших секторів національної економі-
ки, особливо, коли перевезення вантажів і пасажирів 
здійснюються на значну відстань.

Досягти високо рівня надійності та безпеки на тран-
спорті, а також зменшення рівня тарифів на перевезення  
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вантажів і пасажирів можливо за рахунок об’єднання 
інформаційних ресурсів підприємств транспорту та ін-
ших економічних агентів.

З урахуванням вищенаведеного для оцінки рівня 
інформатизації транспорту пропонується використо-
вувати наступні коефіцієнти:

— коефіцієнт використання підприємствами тран-
спорту комп’ютерів:

K
N

NPC
PC
T

T= ,  (1)

де NPC
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували в своїй діяльності комп’ютери; N T  — за-
гальна кількість транспортних підприємств;

— коефіцієнт використання підприємствами тран-
спорту локальних мереж:
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T= ,  (2)

де NLAN
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували для діяльності локальної мережі;
— коефіцієнт використання підприємствами тран-
спорту бездротових мереж:

K
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T
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T= ,  (3)

де NWAN
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували для діяльності бездротові мережі;
— коефіцієнт використання підприємствами транспор-
ту розширених корпоративних комп’ютерних мереж:

K
N

NNET
NET
T

PC
T= ,  (4)

де N NET
T  — кількість підприємств транспорту, що ви-

користовували для діяльності розширені корпоративні 
комп’ютерні мережі;

— коефіцієнт використання підприємствами тран-
спорту глобальної мережі Інтернет:

K
N

Nwww
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T
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T= ,  (5)

де Nwww
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували для діяльності мережу Інтернет;
— коефіцієнт використання підприємствами тран-
спорту мережі Інтернет для отримання банківських 
і фінансових послуг:

K
N
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T
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T= ,  (6)

де N FIN
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували мережу Інтернет для отримання банківських 
і фінансових послуг;

— коефіцієнт використання підприємствами транспор-
ту мережі Інтернет для подання пропозицій у рамках 
будь-якої тендерної системи (електронна закупівля):

K
N

NTEN
TEN
T

PC
T= ,  (7)

де NTEN
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували мережу Інтернет для подання пропозицій 
у рамках будь-якої тендерної системи (електронна за-
купівля);

— коефіцієнт використання підприємствами тран-
спорту соціальних мереж:
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N
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T
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T= ,  (8)

де NSOC
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували соціальні мережі;
— коефіцієнт використання підприємствами тран-
спорту обміну даними щодо матеріально-технічного 
забезпечення, виробничих планів, прогнозу попиту:

K
N

NMM
MM
T

PC
T= ,  (9)

де N MM
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували обмін даними щодо матеріально-технічного 
забезпечення, виробничих планів, прогнозу попиту;

— коефіцієнт використання підприємствами тран-
спорту власних WEB ресурсів:

K
N

NWEB
WEB
T

PC
T= ,  (10)

де NWEB
T  — кількість підприємств транспорту, що вико-

ристовували власний WEB сайт.
На основі розрахунку вищезазначених коефіцієнтів 

визначається інтегральний коефіцієнт інформатизації 
транспортної сфери KІТ, який розраховується за фор-
мулою:

K W K W K W K

W K W K W
IT PC PC LAN LAN WAN WAN

NET NET WWW WWW FIN

= ⋅ + ⋅ + ⋅ +
+ ⋅ + ⋅ + ⋅ KK

W K W K W K

W K

FIN

TEN TEN SOC SOC MM MM

WEB WEB

+
+ ⋅ + ⋅ + ⋅ +
+ ⋅ ,

 (11)

де WPC, WLAN, WWAN, WNET, WWWW, WFIN, WTEN, WSOC, WNOR, 
WDATA, WMM, WWEB — відповідні вагові коефіцієнти.

Наведені показники дозволять визначити, наскільки 
сфера транспорту готова до широкого впровадження 
мережевих технологій.

Для визначення вагових коефіцієнтів використову-
валась методика багатофакторного регресійного аналізу 
за допомогою наступної моделі:

y w x w x w x w xn n= + + + +1 1 1 1 1 1 ... ,  (12)

де у — залежна змінна; wi— вагові коефіцієнти; xi — не-
залежні змінні.

Для коректного опрацювання даних останні були 
нормовані за формулою:

x
x x

x xi
n i=

−
−

min

max min

,  (13)

де xi
n  — нормоване значення показника; xmin — мінімаль-

не значення показника; xmax — максимальне значення 
показника.
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Розрахунки виконувались за допомогою програ-
ми SPSS V.17, для аналізу застосовувалися дані Дер-
жавної служби статистики України [3].

Результати розрахунків складових KІТ наведені  
у табл. 1.

таблиця 1

Результати розрахунку складових KІТ

Показник
Складові КІТ

KPC KLAN KWAN KNET KWWW KFIN KTEN KSOC KММ KWEB

Значення 0,93 0,53 0,29 0,14 0,97 0,86 0,11 0,1 0,17 0,21

Ваговий 
коефіцієнт

0,03 0,08 0,04 0,04 0,24 0,36 0,01 0,02 0,13 0,05

Аналізуючи значення інтегрального коефіцієнта рівня 
інформатизації транспортної сфери, визначимо його 
належність до певного інтервалу:

— високий — KІТ > 0,8;
— середній — 0,3 ≤ KІТ ≤ 0,8;
— низький — KІТ < 0,3.
За результатами розрахунку інтегральний коефі-

цієнт KІТ дорівнює 0,67, тобто можна вважати рівень 
інформатизації на транспорті середнім.

З наведених розрахунків видно, що найбільш вагомий 
вплив на рівень інформатизації транспортного секто-
ру України здійснюють використання різними видами 
транспорту мережі Інтернет, зокрема в сфері отриман-
ня банківських і фінансових послуг та обміну даними 
щодо матеріально-технічного забезпечення, виробничих 
планів, прогнозу попиту. При цьому найменший рівень 
має застосування мережі Інтернет на транспорті для 
електронної закупівлі.

Також на низькому рівні знаходиться представлен-
ня та рекламування транспортних послуг у соціальних 
мережах.

7. sWot-аналіз результатів дослідження

Сильною стороною проведеного дослідження є роз-
робка методики оцінки рівня інформатизації транспорт-
ного сектору України, що дає змогу розробити інфор-
маційно-комунікаційну стратегію розвитку транспорту.

Слабкою стороною є недостатність статистичних 
даних з зазначеної проблематики в розрізі окремих 
видів транспорту для проведення більш комплексної 
оцінки рівня їх інформатизації.

Можливостями для подальших досліджень є засто-
сування досвіду зарубіжних країн щодо впровадження 
сучасних ІКТ на транспорті та створення єдиного ін-
формаційного простору.

Загрози пов’язані з дефіцитом коштів на підвищення 
рівня інформатизації як окремих видів транспорту, так 
і транспортної сфери в цілому.

8. висновки

За результатами проведених досліджень можна зро-
бити наступні висновки:

1. Рівень інформатизації транспортної сфери України 
не відповідає сучасним вимогам економіки по причи-
ні локального характеру впровадження ІКТ в розрізі 
окремих видів транспорту; відсутності єдиного інфор-

маційного простору протікання транспортних процесів  
і забезпечення їх безпеки; неможливості здійснення ефек-
тивної міжсекторальної та міжвідомчої взаємодії із-за 
відсутності спільних інформаційних ресурсів та низької 
взаємодії різних інформаційних систем між собою.

2. В умовах розвитку ІКТ взаємодія різних видів 
транспорту не потребує їх територіальної близькості, 
оскільки застосування мережевих та інтернет-технологій 
дозволяє обслуговувати споживачів, сконцентрованих 
у різних географічних зонах. Структура споживання  
в Україні має міжрегіональний характер і саме підви-
щення рівня інформатизації транспортної сфери до-
зволить ліквідувати економіко-географічну розрізненість 
окремих територій.

3. Для ефективного розвитку транспорту необхідна 
розбудова транспортної і інформаційної інфраструктури. 
Остання повинна передбачати можливість створення 
єдиного інформаційного простору різних видів тран-
спорту і його інтеграцію з іншими секторами економіки,  
в контексті євроінтеграційних процесів. Як зазначалося 
в попередніх роботах автора, необхідно створити ме-
режу транспортних супермаркетів [13], специфічними 
особливостями діяльності яких є застосування новітніх 
транспортних, логістичних, інформаційних та комуні-
каційних технологій для підвищення конкурентоспро-
можності транспортної сфери України.
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разраБотка методики оценки информатизации 
транСпортного Сектора украины как залог его 
конкурентоСпоСоБноСти

В статье приведен анализ развития информационно-ком-
муникационных технологий в Украине. Рассмотрена необхо-

димость и проблемы информатизации транспортного сектора. 
Разработана методика оценки уровня информатизации транс-
порта с использованием компьютерной программы «Statistical 
Package for the Social Sciences». На основе рассчитанного ин-
тегрального коэффициента уровня информатизации транс-
портной сферы определены факторы, оказывающие влияние  
на него.

ключевые слова: транспортный сектор, информатизация, 
конкурентоспособность, информационно-коммуникационные 
технологии, методика, оценка.
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